[bookmark: _GoBack]Pytania i odpowiedzi w zakresie poddziałania:
3.2.2 Efektywność energetyczna w budynkach publicznych w Aglomeracji Opolskiej
Pytania odnośnie kryteriów oceny:
Pytanie 1:
W związku z kryterium "Wsparcie udzielane przez przedsiębiorstwa usług energetycznych (ESCO) - Premiowane będą projekty realizujące przedsięwzięcie przy udziale ESCO", uprzejmie proszę o udzielenie odpowiedzi:
Czy przedsięwzięcie przy udziale ESCO jest rozumiane: "dla całości projektu", tj. łącznie dla wszystkich elementów składających się na projekt  np. termomodernizacja +energooszczędne oświetlenie +OZE?
Czy przedsięwzięcie przy udziale ESCO może być realizowane dla wybranego elementu z projekt np. OZE+ termomodernizacja+ w formule ESCO- energooszczędne oświetlenie? 
Odpowiedź:
Zgodnie z treścią Regulaminu konkursu, przedsiębiorstwo ESCO występuje jako partner w projekcie. Ponadto żaden z zapisów Regulaminu konkursu oraz SZOOP nie warunkuje tego czy Wnioskodawca ma realizować wszystkie czy jedynie wybrane zadania przewidziane projektem przy udziale partnera. Kwestie zakresu i rodzaju realizowanych przez Lidera i Partnera działań reguluje porozumienie/umowa zawarta na rzecz wspólnej realizacji projektu, stanowiąca załącznik do wniosku o dofinansowanie. Dokument ten będzie weryfikowany na etapie oceny projektu. 
W związku z powyższym, partnerstwo zawarte w celu wspólnej realizacji projektu musi spełniać warunki wskazane w art. 33 Ustawy wdrożeniowej. 
Należy pamiętać, iż wybór partnerów jest dokonywany przed złożeniem wniosku o dofinansowanie projektu partnerskiego.
W przypadku realizowania inwestycji w partnerstwie z przedsiębiorstwem typu ESCO należy w generatorze wniosku zaznaczyć obie opcje: „projekt partnerski” oraz „partnerstwo publiczno – prywatne”.
Należy zwrócić uwagę na fakt, iż w sytuacji gdy projekt dotyczyć będzie inwestycji infrastrukturalnej tj. budowy/przebudowy/remontu obiektu budowlanego lub wyposażenia go w urządzenia podwyższające wartość lub użyteczność składnika majątkowego połączone z utrzymywaniem lub zarządzaniem przedmiotem tej inwestycji za wynagrodzeniem, wtedy projekt ten będzie stanowił projekt hybrydowy. Wybór partnera spoza sektora finansów publicznych, w celu wspólnej realizacji projektu hybrydowego, musi spełniać odrębne warunki określone w art. 34 pkt. 1 – 3 Ustawy wdrożeniowej.
Pytanie 2:
Czy projekt musi być zgodny i wynikać z Planu Gospodarki Niskoemisyjnej. Czy zadanie to musi być dosłownie wpisane w PGN czy wystarczy, że jest jednym elementem z ogólnego zadania jakim jest: Sukcesywna termomodernizacja pozostałych jednostek oświatowych – 7 szt.
Odpowiedź:
W odpowiedzi na zadane pytanie, informuję, że inwestycja realizowana w ramach projektu musi wynikać z Planu Gospodarki Niskoemisyjnej, co weryfikowane będzie m.in. na podstawie kryteriów merytorycznych szczegółowych np. Inwestycja wynikająca z Planu Gospodarki Niskoemisyjnej i Ograniczenie emisji zanieczyszczeń.  Spełnienie powyższych kryteriów weryfikowane będzie na podstawie zapisów ujętych w m.in. PGN, co skutkuje wykazaniem planowanego zadania w sposób szczegółowy, umożliwiający jasną identyfikację realizowanego zadania wraz z poziomem redukcji emisji gazów cieplarnianych mierzonej jako ekwiwalent CO2.
W związku z powyższym PGN oraz pozostała dokumentacja projektowa (np. audyt energetyczny) powinny być ze sobą spójne i odnosić się wprost do zadania objętego projektem, umożliwiając jasną identyfikację wskaźnika redukcji emisji CO2 dla danej inwestycji objętej projektem.   
Pytanie 3:
„Czy inwestor ma prawo zarabiać na sprzedaży energii, jeśli instalacja wytwórcza (fotowoltaiczna) zostanie sfinansowana ze środków unijnych?” 
Odpowiedź:
Podstawowym celem poddziałania 3.2.2 Efektywność energetyczna w budynkach publicznych Aglomeracji Opolskiej jest zwiększenie efektywności energetycznej w sektorze publicznym poprzez zmniejszenie rocznego zużycia energii pierwotnej. Zgodnie z zapisami SZOOP, projekty realizowane w ramach ww. poddziałania nie mają służyć magazynowaniu, przesyłowi i sprzedaży wytworzonej energii. 
Zarówno konieczność budowy instalacji wytwórczych OZE (np. fotowoltanicznej) jak i ich rodzaj, wielkość oraz moc produkcyjna musi wynikać z przeprowadzonego audytu energetycznego dla budynku publicznego, w którym realizowany będzie projekt. Instalacja OZE powinna stanowić integralną część funkcjonowania ww. obiektu. Należy mieć także na uwadze, że instalacja OZE musi spełniać kryterium efektywności ekonomicznej tj. przedsięwzięcie powinno być opłacalne kosztowo i jednocześnie osiągać efekty społeczno – gospodarcze (w tym zmniejszenie kosztów zużycia paliw) w stosunku do planowanych nakładów finansowych. 
Jednocześnie należy zaznaczyć, iż zgodnie z zapisami Regulaminu Konkursu oraz SZOOP, w ramach poddziałania 3.2.2 Efektywność energetyczna w budynkach publicznych Aglomeracji Opolskiej przewidziano występowanie pomocy publicznej. W takim przypadku zastosowanie mieć będzie Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 28 sierpnia 2015 r. w sprawie udzielania pomocy na inwestycje wspierające efektywność energetyczną w ramach regionalnych programów operacyjnych na lata 2014 – 2020 (Dz. U. poz. 1363).
Pytanie 4:
Czy dla działania 3.2.2. Efektywność energetyczna w budynkach publicznych Aglomeracji Opolskiej konieczne jest przeprowadzenie analizy popytu - Punkt D1.
Odpowiedź:
Zgodnie z zapisami SWI w punkcie D1 należy zidentyfikować i ilościowo określić społeczne zapotrzebowanie na realizację przedmiotowej inwestycji. W analizie należy uwzględnić zarówno bieżący (w oparciu o aktualne dane) jak również prognozowany popyt (w oparciu o prognozy uwzględniające m.in. wskaźniki makroekonomiczne i społeczne). Analizę prognozowanego popytu należy przeprowadzić dla scenariusza z inwestycją oraz bez inwestycji. Ponadto, analiza ta powinna odwoływać się do kwestii bieżącego oraz przyszłego zapotrzebowania inwestycji na zasoby, przewidywanego rozwoju infrastruktury oraz efektu sieciowego (jeżeli występuje lub może wystąpić w wyniku realizacji inwestycji). 
Reasumując w niniejszym punkcie należy opisać np. kto będzie bezpośrednim beneficjentem danego projektu i jak zwiększy się społeczne zapotrzebowanie na realizację danego przedsięwzięcia (np. ilość przebywających osób).
Pytanie 5:
Projekt musi być zgodny i wynikać z Planu Gospodarki Niskoemisyjnej. Czy zadanie to musi być dosłownie wpisane w PGN czy wystarczy, że jest jednym elementem z ogólnego zadania jakim jest: Sukcesywna termomodernizacja pozostałych jednostek oświatowych – 7 szt.
Odpowiedź:
Inwestycja realizowana w ramach projektu musi wynikać z Planu Gospodarki Niskoemisyjnej, co weryfikowane będzie m.in. na podstawie kryteriów merytorycznych szczegółowych np. Inwestycja wynikająca z Planu Gospodarki Niskoemisyjnej i Ograniczenie emisji zanieczyszczeń.  Spełnienie powyższych kryteriów weryfikowane będzie na podstawie zapisów ujętych w m.in. PGN, co skutkuje wykazaniem planowanego zadania w sposób szczegółowy, umożliwiający jasną identyfikację realizowanego zadania wraz z poziomem redukcji emisji gazów cieplarnianych mierzonej jako ekwiwalent CO2.
W związku z powyższym PGN oraz pozostała dokumentacja projektowa (np. audyt energetyczny) powinny być ze sobą spójne i odnosić się wprost do zadania objętego projektem, umożliwiając jasną identyfikację wskaźnika redukcji emisji CO2 dla danej inwestycji objętej projektem. 
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