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	Kryterium środowiskowe
	Wniosek wraz 
z załącznikami
	Bezwzględny
	W ramach kryterium bada się czy projekt nie wpływa negatywnie na środowisko. Kryterium badane jest przez jednego eksperta w ramach dziedziny ocena oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko.
Kryterium może być weryfikowane na każdym etapie konkursu/pozakonkursu na podstawie zapisów wniosku o dofinansowanie projektu i załączników do wniosku.
Ocena kryterium może skutkować skierowaniem do uzupełnienia/poprawienia w zakresie i terminie zgodnie z zaleceniami ww. eksperta. Ww. termin na uzupełnienie dokumentacji ekspert ustala indywidualnie w odniesieniu dla każdej dokumentacji projektowej. W zależności od charakteru uzupełnień wynosi:
· nie mniej niż 7 dni kalendarzowych (np. w przypadku Formularza w zakresie oceny oddziaływania na środowisko);
· nie więcej niż 6 miesięcy.
Ww. terminy liczone są od daty otrzymania pisma z uwagami. W przypadku braku możliwości  dotrzymania przez Wnioskodawcę wyznaczonego terminu w uzasadnionych przypadkach Zarząd Województwa Opolskiego może podjąć indywidualną decyzję o wydłużeniu terminu dostarczenia uzupełnień.
W przypadku stwierdzenia przez eksperta konieczności poprawy/uzupełnienia dokumentacji, projekt może zostać warunkowo wybrany do dofinansowania. Warunkiem podpisania umowy o dofinansowanie projektu jest spełnienie ww. kryterium.




