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PROTOKÓŁ

Z XXXIV POSIEDZENIA KOMITETU MONITORUJĄCEGO

REGIONALNY PROGRAM OPERACYJNY WOJEWÓDZTWA OPOLSKIEGO

NA LATA 2014-2020
z dnia 19-20 maja 2022 r.
1. XXXIV wyjazdowe posiedzenie Komitetu Monitorującego Regionalny Program Operacyjny Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 (KM RPO WO 2014-2020) miało miejsce w dniach 19 - 20 maja 2022 r. w Pałacu w Pawłowicach.
Na podstawie harmonogramu posiedzeń zgodnie z sugestiami wyrażonymi w ankietach ewaluacyjnych po poprzednich spotkaniach, raz w roku ma miejsce dwudniowe posiedzenie zawierające obok obrad również szkolenie, tym razem interpersonalne z zakresu komunikacji dla członków Komitetu oraz wizytację projektów unijnych w kolejnej niezwykle interesującej części  województwa opolskiego, jakim jest niewątpliwie Kluczbork i jego okolice.
2. W pierwszym dniu spotkania 19 maja br. uczestnicy spotkania zostali oficjalnie powitani przez Panią Zuzannę Donath-Kasiurę – Wicemarszałka Województwa Opolskiego w sali konferencyjnej Pałacu w Pawłowicach, a następnie zaproszeni na szkolenie w zakresie komunikacji, umiejętności osobistych, czyli zarządzania stresem, czasem i asertywności, zaproponowane i zorganizowane przez Opolskie Centrum Demokracji Lokalnej Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej, a przeprowadzone przez Panią dr Ewę Kosowską-Korniak, specjalizującą się w warsztatach kompetencji psychospołecznych z autoprezentacji i wystąpień publicznych. Pani trener poprzez wykład, warsztaty, analizę przypadku, dyskusję przekazała maksimum wiedzy w najbardziej przystępnej formie, a przede wszystkim w krótkim czasie zintegrowała całą grupę, tworząc niepowtarzalną atmosferę, sprzyjającą współpracy i racjonalnemu podejmowaniu decyzji.
· Kolejnym punktem spotkania w dniu 19 maja br. było zwiedzanie projektów unijnych w Kluczborku i jego okolicach. Członkowie Komitetu mieli sposobność podróżowania po najciekawszych i najpiękniejszych zakątkach Kluczborka – wyjątkowego miasta w województwie opolskim, w którym bez wątpienia z sukcesem wykorzystano fundusze unijne na przestrzeni kilku perspektyw finansowych. Pan Jarosław Kielar – Burmistrz Kluczborka, jak również członek Komitetu, zaszczycił gremium swoją obecnością podczas zwiedzania jednego z najciekawszych projektów unijnych w ramach działania dot. inwestycji wynikających z Lokalnych Planów Rewitalizacji. Natomiast Pani Agnieszka Dąbrowska – osoba pełna pozytywnych emocji i zarazem pracownik Urzędu Miasta w Kluczborku, w sposób wyjątkowy użyczyła swojej wiedzy w przygotowaniu programu wizytacji wszystkich ciekawych miejsc w Kluczborku i jego okolicach, a następnie na miejscu była dla wszystkich uczestników wsparciem i liderem.
W trakcie zwiedzania Kluczborka członkowie Komitetu poznali również Pana Krzysztofa Adamskiego – Radnego gminy Kluczbork i jednocześnie pełnego pasji przewodnika turystycznego, który w swoisty sposób przedstawił szereg opowieści dotyczących wielu wątków z dziejów ziemi kluczborskiej i samego Kluczborka. To była niezwykle interesująca lekcja historii, która sprawiła, iż podróż ta z całą pewnością pozostanie w pamięci każdego uczestnika spotkania. 

· Wieczorem w trakcie kolacji członkowie Komitetu mieli możliwość poznania ciekawej historii miejsca organizacji posiedzenia – Pałacu w Pawłowicach oraz historii winnicy założonej w 2015 r. na południowym wzgórzu Pawłowickiej Góry przez Pana Szymona Godylę. To kolejny XIX wieczny pałac na ziemi opolskiej, w którym walory przyrodnicze i kulturowe splatają się ze sobą tworząc niepowtarzalny krajobraz. Spotkanie było okazją do poznania wyjątkowego miejsca województwa opolskiego i zmian, jakie nastąpiły w regionie z pomocą funduszy europejskich.
3. Obrady XXXIV posiedzenia KM RPO WO 2014-2020 rozpoczęły się 20 maja 2022 r. o godz. 9.30. W posiedzeniu Komitetu, któremu przewodniczył Pan Andrzej Buła – Marszałek Województwa Opolskiego uczestniczyło 41 osób, natomiast kworum wymagane do podejmowania uchwał zostało zapewnione poprzez udział 28 osób z prawem głosu (członkowie lub zastępcy). Imienna lista uczestników spotkania stanowi załącznik nr 1 do Protokołu.

4. Na wstępie Pan Marszałek – Przewodniczący Komitetu powitał wszystkich uczestników spotkania, a następnie jednogłośnie przyjęto program XXXIV posiedzenia KM RPO WO 2014-2020.
5. Zmiany w składzie Komitetu przedstawił Przewodniczący:
· W związku ze zmianami organizacyjnymi w Ministerstwie Zdrowia do prac w Komitecie wskazano w charakterze członka – Panią Monikę Karnaś, starszego specjalistę w Departamencie Oceny Inwestycji, natomiast na jej zastępcę wytypowano Panią Julię Korcz – głównego specjalistę w Departamencie Oceny Inwestycji.

· Analogicznie do powyższego Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej do udziału w pracach Komitetu wskazało Panią Bożenę Sękalską – Starszego Specjalistę w Wydziale Koordynacji Regionalnych Programów Operacyjnych. 

· Zarząd Opolskiej Izby Gospodarczej w Opolu poinformował o zakończeniu współpracy z dotychczasowymi przedstawicielami instytucji uczestniczącymi w pracach Komitetu. Na członka oraz jego stałego zastępcę desygnowano Pana Krzysztofa Wojciechowskiego i Pana Pawła Zająca. Rekomendowane osoby spełniają kryteria wytycznych i będą aktywnie uczestniczyć w pracach gremium.

· W wyniku zmian organizacyjnych na Politechnice Opolskiej do prac w Komitecie w charakterze członka zarekomendowano Pana dr hab. inż. Marcina Lorenc – Rektora Politechniki Opolskiej. 

· Związek Banków Polskich zawnioskował o zmianę przedstawiciela w pracach Komitetu, Pan Adrian Pieńkowski będzie reprezentował instytucję w charakterze stałego zastępcy obserwatora.

· W związku ze zmianami organizacyjnymi w Uniwersytecie Opolskim do prac w Komitecie wskazano w charakterze stałego zastępcy członka – Panią Joannę Kostuś, zastępcę Kanclerza Uczelni.

· W wyniku zmian w strukturze Departamentu Rozwoju Obszarów Wiejskich UMWO na nowego członka Komitetu wskazano Pana Marcina Oszańcę – Dyrektora komórki.

6. Sprawozdanie roczne z wdrażania Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 za rok 2021 oraz aktualny stan realizacji RPO WO 2014-2020 zaprezentował Pan Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Funduszy Unijnych UMWO.
· Słowem wstępu Pan Dyrektor poinformował, iż jego prezentacja składa się z dwóch części, pierwsza będzie dotyczyła Sprawozdania rocznego za 2021 rok, natomiast druga aktualnego stanu realizacji RPO WO 2014-2020 (Prezentacja stanowi załącznik nr 2 do Protokołu).  
Na początku Pan Dyrektor omówił etapy zatwierdzenia Sprawozdania oraz wyjaśnił, iż dokument uwzględnia uwagi, zalecenia oraz odpowiedzi na pytania Instytucji Koordynującej Umowę Partnerstwa dotyczące wskaźników w ramach wykonania, instrumentów finansowych, liczby i wartości wniosków o dofinansowanie oraz nieprawidłowości i nadużyć finansowych. Uwaga uwzględniona dotyczyła instrumentów finansowych, w których dodano zapis wyjaśniający przyczynę niekwalifikowalności portfela pożyczek udzielonych w ramach działania 1.1. Ponadto uwzględniono kwestie mające wpływ na wykonanie Programu i podjęte działania:  skorygowano liczbę i wartość wykrytych nieprawidłowości - 78 na kwotę 5,2 mln EUR, skorygowano liczbę i wartość nieprawidłowości zgłoszonych za pośrednictwem IMS do KE – 13 na kwotę 2,8 mln EUR, usunięto zapis dot. nadużyć finansowych,  gdyż informacja dotyczyła podejrzenia nadużyć oraz dodano zapis nt. ustaleń poczynionych przez eksperta powołanego w związku z kwestionowaniem przez Beneficjenta stanowiska IP polegającego na stwierdzeniu braku kwalifikowalności wydatków z tytułu pożyczek objętych kontrolą.
Następnie Pan Dyrektor omówił środki finansowe Programu. Łączna kwota środków unijnych, w których uwzględniono pierwszą transzę dodatkowych środków REACT EU  przeznaczonych na RPO WO 2014 – 2020 wynosi 955,98 mln Euro, z czego 690,17 mln Euro przeznaczono na inwestycje i 265,81 mln Euro przeznaczono na Europejski Fundusz Społeczny. Wydatki związane z operacjami wspierającymi kryzysowe działania naprawcze w kontekście pandemii Covid-19 wsparto kwotą 11 mln Euro – REACT-UE, którą otrzymano 7 listopada 2021 r. Pan Dyrektor szczegółowo omówił wykorzystanie środków bez REACT-UE w poszczególnych osiach priorytetowych, z których większość osiągnęła już założony cel.  

Do końca grudnia 2021 roku kwota alokacji EFS/EFRR przeznaczona na przeprowadzone nabory wniosków wyniosła blisko 945 mln EUR, co stanowi 99% środków przeznaczonych na wszystkie nabory w latach 2014-2020. Do tego czasu złożono 3341 wniosków o dofinansowanie na kwotę 1 281,9 mln Euro. Zatwierdzono 1899 wniosków na kwotę dofinansowania 947 mln Euro i podpisano 1716 umów  na realizację projektów w kwocie 910,6 mln Euro. Zatwierdzono wnioski o płatność na kwotę dofinansowania UE 697,7 mln Euro. Największy postęp wdrażania w 2021 roku miał miejsce w płatnościach zatwierdzonych i wyniósł 123,2 mln Euro, co stanowi 21% zaplanowanych płatności całego Programu.
Następnie Pan Dyrektor omówił osiągnięcia Opolskiego na tle kraju, w każdej tabeli wyników zajmujemy zaszczytne drugie miejsce, zakontraktowano 95,3% alokacji, w zakresie płatności 73% środków UE wypłacono beneficjentom, natomiast deklaracje zatwierdzone przez Instytucję Certyfikującą stanowią 81,6%. 
W ramach instrumentów finansowych podpisano 4 umowy z BGK na kwotę 48,24 mln Euro, 10 umów z pośrednikami finansowymi oraz udzielono 1057 pożyczek na kwotę 43,54 mln Euro. 
Instytucja Zarządzająca prowadzi statystyki dotyczące umów według typów beneficjentów. Największą grupę stanowią województwo opolskie oraz wojewódzkie jednostki organizacyjne, które swoje projekty dofinansowały na kwotę 255,53 mln Euro Drugim dużym beneficjentem jest gmina oraz gminne jednostki organizacyjne z wykorzystaniem 221,27 mln Euro, następnie powiat oraz powiatowe jednostki organizacyjne z kwotą 116,56 mln Euro.
Pan Dyrektor podkreślił, że Ramy Wykonania będące wielkim wyzwaniem dla województwa opolskiego zostały wykonane już w 2018 r., wszystkie wskaźniki w 10 Osiach Priorytetowych zostały osiągnięte, co oznaczało już wtedy zapewnienie rezerwy wykonania dla naszego regionu. 
Efekty rzeczowe wsparcia w ramach EFER to:
· 2,6 tys. wspartych przedsiębiorstw,

· 98 budynków zmodernizowanych energetycznie,

· 134,6 km przebudowanych/zmodernizowanych dróg,
· 50 wspartych podmiotów leczniczych,

Efekty rzeczowe wsparcia w ramach EFS to:

· 102 tys. osób objętych usługami zdrowotnymi,

· 16,4 tys. osób objętych usługami społecznymi,

· 11,2 tys. wspartych nauczycieli,

· 73,3 tys. uczniów objętych wsparciem.

Ostatnim tematem poruszonym przez Pana Dyrektora było przedstawienie inicjatyw w zakresie walki i przeciwdziałania skutkom COVID-19, które polegały przede wszystkim na wsparciu służby zdrowia poprzez dofinansowanie 64 projektów, w tym 30 projektów EFRR z wartością dofinansowania 36,5 mln Euro oraz 34 projektów w ramach EFS o wartości 43,5 mln Euro. Ostatecznie zrealizowano 8 projektów dedykowanych stricte przeciwdziałaniu skutkom COVID-19 i jednocześnie dodatkowo 56 projektów unijnych rozszerzono o działania z zakresu zapobiegania i profilaktyki COVID-19.
· Po prezentacji Pan Marszałek odniósł się do przekazanych informacji, pochwalił realizację projektów partnerskich w województwie opolskim, których jest wyjątkowo dużo, ale przede wszystkim wyraził uznanie dla wymiernych efektów ich wdrażania, które możemy zaobserwować w miastach, miasteczkach i wioskach. Za przykład podał służbę zdrowia i zakup karetek pogotowia, który mógł zostać zrealizowany dzięki środkom unijnym i specyfice projektów partnerskich, które charakteryzują się większą elastycznością podejmowanych decyzji i tym samym podziału środków, taka sytuacja miała miejsce w Starostwie Kluczborskim. Ponadto nawiązał do zmieniającego się kursu Euro i tym samym pojawiających się oszczędności-nadwyżek finansowych, które wymagają zdecydowanych decyzji w ich wykorzystaniu, a temu sprzyjają projekty partnerskie, za przykład Pan Marszałek podał zakup laptopów dla nauczycieli. Biorąc pod uwagę skuteczność wykorzystania środków unijnych poprzez projekty partnerskie zachęcił subregiony do ich tworzenia w kolejnej perspektywie finansowej nie tylko w zakresie EFRR, ale również w zakresie EFS, co powinno być założeniem zarządzania funduszami unijnymi, podsumował Pan Marszałek. Następnie nawiązał do sprawnie działającego monitoringu przekazującego informacje o wolnych środkach dla poszczególnych osi  priorytetowych, co znacznie ułatwia elastyczne i klarowne wykorzystanie funduszy. Pan Marszałek wspomniał również o projektach dot. rewitalizacji obiektów sportowych, w momencie ich uruchomienia nie było tak trudnej finansowo sytuacji w kraju, która znacznie utrudnia wielu jednostkom ich realizację. W tej sytuacji również sprzyjają wspomniane wcześniej mechanizmy pojawiających się oszczędności finansowych we wcześniejszych projektach. Analogicznie można efektywnie zadziałać we współpracy władzy samorządowej z władzą rządową w obszarze dróg, co powinno być ogromną mądrością zarządzania zarówno tego, jak i każdego następnego rządu. W nawiązaniu do imponującej efektywności wykorzystania funduszy unijnych w województwie opolskim, Pan Marszałek wspomniał również o tym, jakie projekty otrzymały środki REACT-EU oraz o tym, iż powodem wyboru akurat tych projektów była pewność zakończenia ich realizacji w ustawowym czasie, czyli do końca 2023 roku, 

· Podczas dyskusji głos zabrali:

· Pani Krystyna Ciemniak – Forum Związków Zawodowych, zapewniła o ogromnej pomocy finansowej Samorządu Województwa Opolskiego w sytuacji kryzysowej COVID-19 i zachęciła wszystkich do szczepień, które są ogromną pomocą w walce z pandemią. 

· Pan Łukasz Pietrzak – Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi podziękował za wzorcowe dla wszystkich województw uwzględnienie tematu obszarów wiejskich w Streszczeniu Sprawozdania i pogratulował osiągnięcia sukcesu we wdrażaniu funduszy unijnych zarówno poprzednich, jak i obecnej perspektywy finansowej.
· Po zakończeniu dyskusji Przewodniczący zaprosił do procedowania:

· Uchwały nr 288/2022 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 20 maja 2022 r. w sprawie zatwierdzenia Sprawozdania rocznego z wdrażania Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2010 za rok 2021 którą przyjęto jednogłośnie.
· Druga prezentacja Pana Dyrektora Jacka Partyki dotyczyła stanu wdrażania RPO WO 2014-2020 wg. stanu na 30 kwietnia 2022 r.
Wdrażanie środków unijnych obecnej perspektywy finansowej w województwie opolskim wciąż przebiega sprawnie i zbliża się ku końcowi, kwoty wniosków złożonych i podpisanych umów nieznacznie ulegają zmianom, nadal bardzo dobrze wypadamy na tle kraju, dlatego też osiągnięcie ostatecznego sukcesu jest już bardzo blisko, alokacja Programu to 4,48 mld PLN (955.98 mln Euro). Podpisano 1736 umów na kwotę 4,2 mld PLN, które stanowią 93,7% zaplanowanej alokacji i plasują nas na czwartym miejscu w kraju. W zakresie płatności i certyfikacji środków województwo opolskie pozostaje wciąż na drugim miejscu w kraju, środki wypłacone beneficjentom to kwota 3,55 mld PLN, wydatki rozliczone wynoszą 3,27 mld PLN natomiast certyfikacja do Komisji Europejskiej to kwota 3,42 mld PLN, co stanowi 83,7 % alokacji, co wciąż jest jednym z najwyższych poziomów w zakresie wszystkich regionalnych programów operacyjnych. Na zakończenie Pan Dyrektor wyraził nadzieję, iż w przyszłym roku wszystkie płatności będą zakończone i będziemy mogli oficjalnie podziękować wszystkim, którzy tak efektywnie pracują na sukces regionu. 
7. Zmiany w RPO WO 2014-2020 oraz informację o stanie prac nad przyjęciem programu Fundusze Europejskie dla Opolskiego 2021-2027 zaprezentował Pan Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Funduszy Unijnych UMWO.

· Pan Dyrektor omówił planowane zmiany wynikające zarówno z sytuacji związanej z COVID-19, jak i wojny na Ukrainie. Pierwszą planowaną zmianą jest zwiększenie środków o II transzę REACT-UE w zakresie efektywności energetycznej w wysokości 2 110 897,00 EUR. Dodatkowo wprowadzono poziom współfinansowania UE w wysokości 100% dla wszystkich osi priorytetowych. W odpowiedzi na sytuację kryzysową, związaną z napływem dużej liczby osób uciekających przed wojną do państw UE, Komisja Europejska przyjęła pakiet rozwiązań legislacyjnych zwiększających elastyczność w wydatkowaniu funduszy unijnych, w tym m.in. Rozporządzenie nr 2022/562 z dnia 6 kwietnia 2022 r. zmieniające rozporządzenia (UE) nr 1303/2013 i (UE) nr 223/2014 w odniesieniu do działań polityki spójności na rzecz uchodźców w Europie (CARE). Na podstawie tego rozporządzenia IZ RPO WO 2014-2020 wyodrębniła oddzielną oś priorytetową OP XIV Wsparcie osób uciekających z Ukrainy w wyniku działań wojennych prowadzonych na terenie tego kraju, na którą relokowano 2 477 075,00 EUR. Planowane zmiany dotyczą również wprowadzeniu wskaźników monitorujących nową oś priorytetową.
Preferencją oraz celem szczegółowym nowej osi priorytetowej jest integracja społeczna osób uciekających z Ukrainy w wyniku działań zbrojnych prowadzonych na terenie tego kraju, na ten cel przeznaczono 11,00 mln PLN z funduszy EFS i EFFR, projekty realizuje Miasto Opole i Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej we współpracy z Jednostkami Samorządu Terytorialnego. Przesunięcie środków w ramach RPO WO 2014-2020 na pomoc obywatelom Ukrainy nastąpi z Działania 1.1 Innowacje w przedsiębiorstwach (EFRR) w kwocie 6 mln PLN oraz z Działania 7.2 Aktywizacja zawodowa osób pozostających bez pracy i Działania 8.2 Włączenie społeczne (EFS) w wysokości 5 mln PLN.

Główne typy przedsięwzięć to: zapewnienie podstawowych potrzeb socjalno-bytowych, wsparcie adaptacyjne, w tym m.in. nauka języka polskiego, wsparcie psychologiczne, wsparcie pieczy zastępczej i wsparcie w procesie integracji na rynku pracy, w tym podnoszenie kwalifikacji i kompetencji. Ponadto zapewnienie opieki nad dzieckiem do lat 3 oraz osobami wymagającymi wsparcia w codziennym funkcjonowaniu, edukacja włączająca, wsparcie infrastruktury społecznej, w tym mieszkaniowej, inne usługi społeczne niezbędne do zwiększenia integracji oraz działania na rzecz wspólnoty osób uciekających z Ukrainy i społeczeństwa przyjmującego. Pomoc zostanie skierowana do osób, które przekroczyły granicę ukraińską po wybuchu wojny, do jednostek samorządu terytorialnego województwa opolskiego oraz społeczeństwa przyjmującego. 
· Pan Marszałek dodał, iż środki przeznaczone na nową oś priorytetową pochodzą z oszczędności naszego Programu, ale istnieje również możliwość otrzymania dodatkowych środków z krajowych oszczędności. Zaproponował również wspólne stworzenie trwałej infrastruktury dla pojawiających się różnorodnych kryzysów w przyszłości, naukę języka polskiego komunikatywnego dla obcokrajowców i przede wszystkim wsparcie dla społeczeństwa przyjmującego, gdzie znajduje się 80% osób uciekających z Ukrainy. Nawiązał również do środków zatwierdzonych uchwałą Sejmiku Województwa Opolskiego w kwocie 1 mln PLN przeznaczonych na wsparcie uchodźców z Ukrainy, kwota zostanie podzielona pomiędzy samorządy relatywnie do udzielanej pomocy. 
· Pan Jarosław Kielar nawiązał do ogromnych trudności w realizacji rozpoczętych projektów unijnych w kontekście podwyżek cen materiałów budowlanych i usług, ponadto nawiązał do wypowiedzi Pana Marszałka dotyczącej środków na wsparcie fali uchodźców w kwestii możliwości i wysokości uzyskania takiego wsparcia.
· Pan Marszałek wyjaśnił, iż kluczową do podziału jest informacja przekazana przez samorządy z całego województwa o wysokości zapotrzebowania na wsparcie ludzi z Ukrainy. Zaoferował również pomoc wszystkim samorządom w każdej sytuacji wdrażania projektów unijnych, tylko wspólnie możemy osiągnąć założone cele, co od wielu lat w województwie opolskim się udaje, podkreślił Przewodniczący. 
· W dalszej kolejności Pan Dyrektor omówił założenia Programu Fundusze Europejskie dla Opolskiego 2021-2027. 
Na nowy Program przeznaczono 921 mln Euro, z czego na EFRR zaplanowano 690,1 mln Euro, natomiast na EFS założono 230,9 mln Euro, ponadto w związku z trudną sytuacją kryzysową na świecie, zaistniała możliwość otrzymania dodatkowych środków przeznaczonych na włączenie społeczne, kształcenie ustawiczne, uchodźców z Ukrainy oraz opiekę długoterminową w społeczności lokalnej.

W Funduszach Europejskich dla Opolskiego zaplanowano 6 osi priorytetowych:
· OP 1 Innowacyjne i konkurencyjne Opolskie – 102,8 mln Euro w zakresie EFRR,
· OP 2 Zielone Opolskie – 182,8 mln Euro w zakresie EFRR,
· OP 3 Niskoemisyjne Opole – 120,5 mln Euro w zakresie EFRR,
· OP 4 Lepiej połączone Opolskie – 117,7 mln Euro w zakresie EFRR,
· OP 5 Opolskie silne społecznie – 273,6 mln Euro w zakresie EFS+EFRR,
· OP 6 Europa bliżej mieszkańców Opolskiego – 86,6 mln Euro w zakresie EFR.

Na zakończenie Pan Dyrektor omówił dotychczasowy i zaplanowany stan prac nad FEO 2021-2027:

· 30 września – 7 listopada 2021 r. – konsultacje społeczne projektu FEO 2021-2027,
· 15 marca 2022 r. – podpisanie Kontraktu Programowego dla Województwa Opolskiego,

· 16 marca 2022 r. – przekazanie projektu programu FEO 2021-2027 do Komisji Europejskiej,

· do 20 maja 2022 r. – otrzymanie uwag KE do projektu FEO,

· do 30 czerwca 2022 r. – przekazanie projektu programu FEO 2021-2027 do KE po uwagach,

· czerwiec-wrzesień 2022 r. – rozpoczęcie formalnych negocjacji z KE,

· III – IV kw. 2022 r. – uzyskanie decyzji o przyjęciu FEO 2021-2027 przez KE.

· Odnosząc się do nowej perspektywy finansowej Pan Marszałek zapewnił o kontynuowaniu już ze środków nowego Programu wielu projektów unijnych, zwłaszcza partnerskich, których kontynuacja znacząco wpłynie na poprawę życia mieszkańców. Przewodniczący poruszył również temat Krajowego Planu Odbudowy żywiąc nadzieję, iż nastąpi porozumienie rządowe i tym samym możliwość otrzymania dodatkowych środków finansowych. Nawiązał tez do Lokalnych Grup Działania i organizacji pozarządowych, które od wielu lat wzmacniają i rozszerzają swoją działalność i służą wiedzą w rozwiązywaniu zwłaszcza problemów systemowych, dlatego też w FEO zabezpieczono środki na wsparcie ich działalności.
8. Prezentację wyników badania pn. Postawy mieszkańców województwa opolskiego wobec cudzoziemców przedstawił Pan Waldemar Zadka – Dyrektor Departamentu Polityki Regionalnej i Przestrzennej.
Pan Dyrektor przedstawił badanie wyjątkowe, ponieważ jest to pierwsze w skali województwa badanie regionalne, które zostało zaplanowane jeszcze przed trudną sytuacją wojenną na Ukrainie z uwagi na zaobserwowany w ostatnich latach 2016-2020 czterokrotny wzrost napływu cudzoziemców do Polski, a w województwie opolskim miał miejsce nawet wzrost pięciokrotny. Badanie zostało sfinansowane przez Urząd Marszałkowski Województwa Opolskiego, przeprowadzono je na reprezentatywnej próbie 1000 respondentów ze względu na płeć, wiek, wykształcenie i powiat zamieszkania, badanie zrealizowano w maju 2021 r. 
Podsumowanie badania wygląda następująco:

· Imigranci w województwie opolskim pochodzą przede wszystkim z Ukrainy;

· Około 70% stanowią mężczyźni. Średni wiek imigrantów to około 30 lat;
· Skłonność do osiedlenia się obywateli Ukrainy poza ojczyzną związana jest m.in. z pozytywną oceną ogółu relacji społecznych w aktualnym miejscu przebywania; 
· Mieszkańcy województwa opolskiego akceptują obcokrajowców; 
· Największą otwartość widać w postrzeganiu migrantów na rynku pracy; 
· Mieszkańcy regionu są nieco bardziej zachowawczy, jeśli chodzi o prawa polityczne migrantów m.in. możliwość głosowania w wyborach samorządowych.

Główne wnioski i rekomendacje z badania:

· Istnieje potrzeba organizowania inicjatyw podnoszących świadomość i budujących tolerancję oraz akceptację, adresowanych do uczniów szkół ponadpodstawowych oraz wyższych (mniejsza akceptacja dla cudzoziemców występuje wśród młodszych mieszkańców regionu);
· Ułatwienie procesu przyjmowania cudzoziemców wykonujących zawody medyczne w województwie opolskim jako kadry, której z jednej strony bardzo brakuje w regionie, a z drugiej osób pozytywnie ocenianych, nawet w sytuacji spadku akceptacji cudzoziemców w wyniku pandemii;
· Podejmowanie działań uświadamiających pozytywną rolę zagranicznych pracowników na opolskim rynku pracy wśród najmłodszych mieszkańców regionu, zwłaszcza adresowanych do uczniów szkół ponadpodstawowych oraz wyższych;
· Zachęcanie imigrantów mających dłuższe pozwolenia na pracę i pobyt w Polsce do udziału w kursach języka polskiego, które mogłyby być częściowo 
finansowane z grantów i w związku z tym koszt udziału w nich byłby dla cudzoziemca niższy. Warto byłoby rozważyć zaangażowanie w ten proces bezpośrednio pracodawców.
9. W sprawach różnych Marszałek Andrzej Buła zaprosił do dyskusji:
· Pan Bartłomiej Kostrzewa – Zastępca Burmistrza Brzegu poprosił Zarząd Województwa Opolskiego o wsparcie finansowe w obliczu galopujących cen przy realizacji projektów, za przykład podał wymianę kotłów grzewczych na bardziej ekologiczne w województwie opolskim.

· Pan Marszałek zaprosił do kontaktu z Departamentem Funduszy Europejskich we wszystkich sprawach i problemach dotyczących wdrażania funduszy unijnych i zapewnił o każdej pomocy i wsparciu dla samorządowców i beneficjentów. Ponadto wspomniał o możliwości przyłączenia do sieci gazowniczej i obecnym zbieraniu informacji w celu przeprowadzenia analizy o gminach i gospodarstwach, które chciałyby z tego potencjału skorzystać, a problemem są tylko braki finansowe. Środki na ten cel zostały zabezpieczone, zapewnił Pan Marszałek.

· Pani Krystyna Ciemniak podziękowała wszystkim pracownikom Departamentu Funduszy Europejskich, a zwłaszcza Referatu Monitorowania za trudną, ale efektywną pracę zarówno przy organizacji posiedzeń Komitetu, jak i procesu przygotowywania sprawozdań z wdrażania środków unijnych przez całą obecną i poprzednie perspektywy finansowe.
· Pan Marszałek podziękował za dwudniowe spotkanie i tradycyjnie, jak na każdym wyjazdowym posiedzeniu, zaprosił wszystkich uczestników spotkania do zrobienia pamiątkowego zdjęcia na tarasie Pałacu w Pawłowicach.
Sporządziła:
Barbara Łuczywo
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