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PROTOKÓŁ

Z XXVIII POSIEDZENIA KOMITETU MONITORUJĄCEGO

REGIONALNY PROGRAM OPERACYJNY WOJEWÓDZTWA OPOLSKIEGO

NA LATA 2014-2020
z dnia 25 września 2019 r.
1. XXVIII posiedzenie Komitetu Monitorującego Regionalny Program Operacyjny Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 (KM RPO WO 2014-2020) miało miejsce 25 września 2019 r. w sali konferencyjnej im. Orła Białego Urzędu Marszałkowskiego w Opolu.

W posiedzeniu Komitetu, któremu przewodniczył Pan Andrzej Buła, Marszałek Województwa Opolskiego uczestniczyły 63 osoby, natomiast kworum wymagane do podejmowania uchwał zostało zapewnione poprzez udział 40 osób z prawem głosu (członkowie lub zastępcy). Imienna lista uczestników spotkania stanowi załącznik nr 1 do protokołu.
2. Przyjęcie programu XXVIII posiedzenia KM RPO WO 2014-2020. 

Andrzej Buła – Marszałek Województwa Opolskiego powitał wszystkich uczestników spotkania, następnie poprzez aklamację wyrażono akceptację dla zaproponowanego programu spotkania.
3. Postęp wdrażania Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 wg stanu na 31 sierpnia 2019 r. zaprezentowała Pani Karina Bedrunka –  Dyrektor Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
Wdrażanie środków unijnych w województwie opolskim przebiega w sposób płynny i efektywny, wciąż bardzo dobrze wypadamy na tle kraju, ale dla osiągnięcia pełnego sukcesu wciąż powinniśmy intensywnie pracować, na wstępie podkreśliła Pani Dyrektor.

Od uruchomienia Programu przeprowadzono łącznie 187 naborów wniosków na kwotę 3 476 mln PLN, w ramach których zaangażowano 84% środków Programu. Dotychczas złożono 2475 wniosków na kwotę 5 022 mln PLN, podpisano 1151 umów na kwotę 3220 mln PLN, co przekłada się na kontraktację na poziomie 78 % i co wciąż plasuje województwo opolskie na zaszczytnym drugim miejscu w skali kraju. Zatwierdzone wnioski o płatność to kwota 1 727 mln PLN, które stanowią 42 % alokacji Programu. Rzeczywiste płatności poniesione na rzez Beneficjentów wynoszą ponad 47%. Powyższe wartości ukazują, iż RPO WO 2014-2020 jest dobrze wdrażany. 
Pani Dyrektor podziękowała wszystkim instytucjom odpowiedzialnym za rozdysponowanie środków, jak i Beneficjentom za efektywne partnerstwo i komunikację oraz za zaangażowanie i ogrom pracy włożony w sukces Opolszczyzny.

· Podsumowując, Pan Marszałek nadmienił o osiągnięciu wskaźników Ram Wykonania, co pozwoliło na uruchomienie dodatkowych 56 mln Euro, za co szczególnie podziękował wszystkim Beneficjentom, którzy przyczynili się do realizacji tych wskaźników. Ponadto Pan Marszałek wspomniał o Marszałkowskim Budżecie Obywatelskim i jednocześnie odpowiadając na apel Unii Europejskiej odnośnie przybliżenia środków unijnych dla społeczeństwa, planowane jest powołanie Europejskiego Budżetu Obywatelskiego, którego zakres obejmowałby środki dedykowane mieszkańcom województwa opolskiego na podnoszenie ich kompetencji i kwalifikacji.
4. Propozycje zmian Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 zaprezentował Pan Tomasz Hanzel –  Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
Pan Dyrektor wyjaśnił, iż ubiegły rok był rokiem wytężonej pracy nad osiągnięciem Ram Wykonania, co udało się w naszym województwie, osiągnęliśmy sukces we wszystkich osiach priorytetowych i tym samym zachowaliśmy pełną pulę środków, całą alokację naszego Programu, czyli ok. 950 mln Euro. Natomiast rok 2019 jest czasem przeglądu śródokresowego, jest związany z Ramami Wykonania, ale również z postępem wdrażania, wykorzystujemy końcówki alokacji i analizujemy sytuację, co jest bezpośrednią przyczyną zmian RPO WO 2014-2020. Zaplanowano trzy zmiany: potrzebne są przesunięcia finansowe, związane z tym zmiany wskaźników, po drugie zaplanowano dodanie nowego celu szczegółowego w ramach PI 10 iii – Projekt pilotażowy pn. Europejski Budżet Obywatelski oraz zaplanowano zmiany wskaźników niezwiązane z przesunięciami finansowymi. Sumaryczna wartość zmian finansowych w Programie to kwota 45 204 251 EUR, w tym zmiany finansowe w ramach EFRR to kwota 30 307 898 EUR i w ramach EFS 14 896 353 EUR, Pan Dyrektor omówił przesunięcia finansowe dotyczące zwiększenia lub zmniejszenia alokacji. Następnie omówił nowy cel szczegółowy w ramach projektu pilotażowego Europejski Budżet Obywatelski w RPO WO 2014-2020 – narzędzie umożliwiające obywatelom zdecydować, na co wydać fundusze europejskie w obszarze podnoszenia kompetencji i kwalifikacji. Przedstawił główne założenia takie, jak działanie, cel szczegółowy, beneficjenta projektu, grupę docelową, typ projektu, zasięg terytorialny, fundusz, alokację w wysokości 5 mln PLN, wybrany tryb pozakonkursowy, 30% cross-financing i termin wdrożenia w 2020 r. Planowane efekty to 2080 osób objętych wsparciem w Programie, planuje się realizację 40 projektów, w ramach których 80% osób nabędzie kompetencje kluczowe, umiejętności uniwersalne lub uzyska kwalifikacje po opuszczeniu Programu. Na zakończenie prezentacji Pan Dyrektor omówił proces zmian RPO WO 2014-2020 od wstępnych uzgodnień, decyzji Komisji Europejskiej, poprzez negocjacje nieformalne i formalne, aż do podjęcia Uchwały ZWO ws przyjęcia Programu (Prezentacja stanowi załącznik nr 2 do protokołu).
· Po zakończeniu prezentacji Przewodniczący zaprosił do dyskusji:
· Pan Łukasz Pietrzak – Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, nawiązał do Małej retencji i poprosił o wyjaśnienie, czy alokacja przewidziana na ten projekt po zaplanowanym zmniejszeniu zostanie przesunięta na projekt Wody Polskie czy też jest przewidziana na inne działania.
· Pan Dyrektor Hanzel wyjaśnił, iż cała alokacja jest w całości przeznaczona na jeden projekt, w zakresie którego została już podpisana umowa, są prowadzone rozmowy z Wodami Polskimi i we wrześniu br. powinna mieć miejsce finalizacja rozmów i przejęcie realizacji projektu przez Wody Polskie.
· Pan Marszałek dodał, iż w zakresie Małej retencji województwo opolskie ma również podpisane projekty z bioróżnorodności, w ramach których realizowanych jest kilkanaście inwestycji.
· Pan Bartłomiej Kostrzewa – Zastępca Burmistrza Brzegu zapytał o działanie 3.1 Strategie niskoemisyjne i zapytał, czy znany jest podział alokacji po zmianach w tym działaniu i jednocześnie zaapelował o partnerski podział środków, co miało miejsce dotychczas.
· Pan Dyrektor Hanzel poinformował, iż na razie nie został zaplanowany szczegółowy podział środków, trwają rozmowy z Komisją Europejską o ogólnym przesunięciu środków na to działanie, po tym czasie rozpoczną się rozmowy o konkretach podziału.
· Pan Grzegorz Adamczyk – NSZZ Solidarność wyraził obawę o realizację Programu w zaplanowanej perspektywie finansowej i czy zdążymy z wydatkowaniem środków do końca 2020 roku.
· Pan Dyrektor Hanzel wyjaśnił, iż wszystkie zaproponowane zmiany wynikają z analizy zapotrzebowania głównie przez Beneficjentów, w każdym z zaproponowanych obszarów jest gwarancja wykorzystania środków, w niektórych już zostały ogłoszone konkursy, w innych ich ogłoszenie zaplanowano w listopadzie i grudniu br. W żadnym obszarze nie ma zagrożenia niewykorzystania środków.
· Pani Dyrektor Bedrunka potwierdziła słowa swojego przedmówcy i zapewniła o zaplanowanych naborach, których zadaniem jest maksymalne wykorzystanie środków unijnych i prawdopodobnie w 2020 roku cała alokacja województwa opolskiego zostanie wyczerpana. 
· Pan Tomasz Kosmala – Prezes Opolskiego Centrum Wspierania Inicjatyw Pozarządowych nawiązał do Europejskiego Budżetu Obywatelskiego i zapytał, czy założenia projektu przewidują konsultacje z organizacjami pozarządowymi w zakresie konkursów, priorytetów i kierunków. Ponadto zapytał o świadomość zgodnego z Ustawą rozliczania za rezultaty i zagrożenia przy realizacji konkursów i w jaki sposób będzie się układała współpraca w obliczu podwójnego zwiększenia środków dla organizacji pozarządowych.
· Pan Marszałek wyjaśnił, iż kolejny raz powstaje projekt wynikający z potrzeb mieszkańców województwa opolskiego. Podejście jest proste, jeśli potencjalne organizacje uznają potrzebę wyszkolenia nowych pracowników, będą sięgać po środki, co oznacza, iż przeznaczenie tych pieniędzy będzie wynikało z potrzeb organizacji pozarządowych w danym obszarze. Są to środki zadedykowane potrzebom zawodowym mieszkańców województwa opolskiego, które na pewno będą mieć źródło w konsultacjach z organizacjami pozarządowymi. 
Jednocześnie Pan Marszałek nawiązał do trzech strategicznych dokumentów opracowywanych przez województwo opolskie: nowego Regionalnego Programu Operacyjnego, Regionalnej Strategii Innowacji i Strategii Rozwoju Województwa, następnie poprosił Pana Dyrektora Hanzla o przedstawienie krótkiej informacji w zakresie nowej perspektywy finansowej.

· Pan Dyrektor Hanzel wyjaśnił, iż już z początkiem roku 2019 rozpoczęły się prace koncepcyjne nad nowym RPO, w lipcu br. został przekazany do Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju projekt założeń nowego Programu, w którym zostały wskazane obszary do realizacji w województwie opolskim łącznie z procentowym wskazaniem podziału alokacji. W trakcie przygotowań pojawiło się szereg różnych wątpliwości, które zostały przekazane do Ministerstwa z nadzieją na relację zwrotną w postaci akceptacji oraz uwag do przesłanego dokumentu. Wzór Programu znajduje się w projektach Rozporządzeń i bazujemy na tych dokumentach. Pierwsze wersje nowych dokumentów są oczekiwane w Ministerstwie z końcem 2019 r. Wszystkie dokumenty muszą być spójne i tym samym RPO musi wynikać wprost ze Strategii Rozwoju Województwa, nad którą też trwają intensywne prace.
· Pan Marszałek zapewnił o przygotowaniu na kolejne posiedzenie Komitetu prezentacji zawierających aktualne informacje związane z postępem prac nad trzema dokumentami strategicznymi dla naszego województwa.
5. Informację o postępach w realizacji Strategii komunikacji funduszy europejskich w województwie opolskim na lata 2014-2020 i analizę jej wyników dokonaną przez IZ zaprezentowała Pani Maja Byrdak –  Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
W pierwszej kolejności Pani Dyrektor przedstawiła działania informacyjno-promocyjne w 2018 r. takie, jak udział w grupach i zespołach, badania, analizy, eventy, pikniki, festyny, konferencje, działania pronaborowe, kampanie, działania o dużym zasięgu, szkolenia i inne. W 2018 r. dla 644 Beneficjentów przeprowadzono 26 szkoleń i dla 838 potencjalnych Beneficjentów zorganizowano 59 spotkań lub szkoleń. Zorganizowano również szkolenia dla instytucji, w tym dla pracowników OCRG i WUP oraz pracowników Systemu Funduszy Europejskich. Przed każdym naborem organizowane były spotkania pronaborowe, w których uczestniczyło 251 osób. Miały miejsce wielopoziomowe działania wszystkich instytucji takie, jak portale internetowe, wyszukiwarka dotacji, newsleter oraz promocje w ramach kampanii.  Powszechne były również działania o szerokim zasięgu takie, jak spoty w radiach, prasie i stronach internetowych. Ponadto w maju 2018 r. zorganizowano dni otwarte funduszy europejskich, a w październiku miała miejsce Konferencja podsumowująca RPO WO 214-2020. Pani Dyrektor omówiła  osiągnięte wybrane wskaźniki w 2018 r. Następnie przedstawiła nowe podejście do informacji i promocji polegające na odchodzeniu od suchej informacji urzędowej, kierując się ku bezpośredniej promocji dla potencjalnych Beneficjentów poprzez ujednolicenie wizerunku w postaci m.in. nowych logotypów oraz haseł promujących fundusze europejskie. Należy prostym językiem poprzez media społecznościowe i portale oraz inne środki np. QR w szybki sposób przekazać wartościowe informacje dotyczące promowania efektów wdrażania Programu. Kończąc Pani Dyrektor zaprosiła do współpracy ze swoim Zespołem oferując pomoc i wiedzę w zakresie funduszy europejskich.
· Po zakończeniu prezentacji Przewodniczący zaprosił do dyskusji:
· Pani Małgorzata Kucińska – Komisja Europejska podziękowała za zmianę myślenia odnośnie funduszy europejskich, potwierdziła, iż wg statystyk i badań Komisji Europejskiej, ponad 90% Polaków spotkało się z pojęciem funduszy europejskich, jednakże w kwestii zrozumienia pojęcia funduszy tylko około 23 % Polaków posiada wiedzę, iż fundusze są dla ludzi i dodatkowo potrafi wyjaśnić ich cel i znaczenie, co oznacza, iż statystyki są zatrważające i rolą członków Komitetu m.in. powinna być świadomość bycia ambasadorem Unii Europejskiej i tym samym wspierać wiedzę wszystkich ludzi w zakresie korzyści płynących z wdrażania środków unijnych.
6. Aktualizację kryteriów wyboru projektów uniwersalnych dla wszystkich działań i poddziałań z wyłączeniem działań/poddziałań wdrażanych przez instrumenty finansowe w zakresie EFRR zaprezentował Pan Dyrektor Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO. 
Zmiana dotyczy kryterium Termin realizacji projektu, ściśle związanego z terminem zakończenia finansowej realizacji projektu, który nie może wykraczać poza 24 miesiące od orientacyjnej daty rozstrzygnięcia konkursu, jednak nie później niż do 30 czerwca 2023 roku, co dopisano w definicji kryterium.
· Do przedstawionego kryterium nie zgłoszono uwag i tym samym przystąpiono do procedowania nad:
· Uchwałą Nr 221/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 3/2015 z dnia 17 marca 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów: formalnych, merytorycznych uniwersalnych (z wyłączeniem działań/poddziałań wdrażanych przez instrumenty finansowe) i merytorycznych szczegółowych w ramach Działania 5.1 i 6.1 Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFRR, którą jednogłośnie przyjęto.
7. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 5.4 Gospodarka wodno-ściekowa w zakresie EFRR zaprezentował Pan Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
Aktualizacja dotyczy dwóch kryteriów Oczyszczalnia obsługująca więcej niż 1 gminę, który uzupełniono o zapis, iż nie dotyczy przewozu ścieków pojazdami asenizacyjnymi. O aktualizację drugiego kryterium Gospodarka osadami ściekowymi poprosił Pan Lesław Adamczyk BCC na podstawie zapisów aktualnego Krajowego Planu Gospodarki Odpadami, polega ona na zmianie zapisów definicji w zakresie punktacji.
· Pan Lesław Adamczyk podziękował za akceptację propozycji nowego zapisu kryteriów, następnie jednogłośnie przyjęto:
· Uchwałę Nr 222/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 21/2015 z dnia 15 września 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 5.4 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFRR.
8. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 5.5 Ochrona powietrza w zakresie EFRR zaprezentował Pan Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
Aktualizacja wynika z doświadczeń z zakończonego naboru w tym obszarze i ma na uwadze przegląd całościowy możliwości kwalifikacji każdego dobrego projektu do dofinansowania w ramach RPO WO 2014-2020.  Do kryteriów wprowadzono zmiany techniczne, w niektórych obniżono lub podwyższono wagę, zmniejszono progi procentowe dla kryterium Planowane ograniczenie ubóstwa energetycznego oraz doprecyzowano, nie uwzględniając propozycji MIiR definicję dotyczącą opisu gospodarstwa domowego dotkniętego ubóstwem energetycznym. Ponadto wprowadzono nowe kryterium Oddziaływanie społeczne projektu dotyczące realizacji projektów na terenie gmin o różnej gęstości zaludnienia, kryterium będzie weryfikowane na podstawie danych z GUS.
· Po prezentacji Przewodniczący zaprosił do dyskusji:

· Pan Grzegorz Adamczyk poprosił o wyjaśnienie pojęcia ubóstwa energetycznego.
· Pan Jacek Partyka wyjaśnił, iż ubóstwo energetyczne jest problemem społecznym polegającym na braku możliwości modernizacji przestarzałych systemów do ogrzewania mieszkań i domów.
· W świetle braku innych pytań Przewodniczący zaprosił do głosowania nad:
· Uchwałą Nr 223/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 196/2018 z dnia 12 września 2018 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów: merytoryczne szczegółowe i merytoryczne szczegółowe punktowane w ramach Działania 5.5  Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFRR, którą jednogłośnie podjęto.
9. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Poddziałania 10.1.1 Infrastruktura ochrony zdrowia w zakresie profilaktyki zdrowotnej mieszkańców regionu w zakresie EFRR zaprezentował Pan Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
W kryterium merytorycznym szczegółowym punktowanym wprowadzono zmianę terminologiczną polegającą na zastąpieniu pojęcia „osoba niesamodzielna” pojęciem „osoba potrzebująca wsparcia 
w codziennym funkcjonowaniu” w celu zachowania spójności z Wytycznymi w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze zdrowia na lata 2014-2020. W aktualizacji kryterium uwzględniono uwagę otrzymaną od Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju dot. wskazania w projekcie dodatkowych rozwiązań architektonicznych oraz nabywanych wyrobów medycznych wykraczających poza wymagania Wytycznych.
· W świetle braku uwag przystąpiono do głosowania nad:
· Uchwałą Nr 224/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 88/2016 z dnia 14 października 2016 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów: merytoryczne szczegółowe i merytoryczne szczegółowe punktowane w ramach Poddziałania 10.1.1  Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFRR, którą jednogłośnie podjęto.
10. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych dla Działania 7.1 Aktywizacja zawodowa osób pozostających bez pracy realizowana  w zakresie EFS zaprezentował Pan Maciej Kalski – Dyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Opolu.
Pan Dyrektor omówił aktualizację kryteriów polegającą na usunięciu wybranych kryteriów merytorycznych uniwersalnych z uwagi na tożsame brzmienie kryteriów horyzontalnych. Wybrane kryteria uściślono w zakresie zapisu dotyczącego zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami, ponadto dodano warunek spełnienia zasady zrównoważonego rozwoju. W grupie kryteriów szczegółowych dla Kryterium efektywności zatrudnieniowej przeformułowano zapis w sposób, który umożliwia wskazanie wartości procentowych wymaganych dla poszczególnych grup bezpośrednio przed ogłoszeniem naboru wniosków. Pozwoli to na dostosowanie oczekiwanych wartości do komunikatu wydawanego przez MIIR, jak i do bieżącej sytuacji na rynku pracy. Ponadto wprowadzono kryterium zgodnie z rekomendacją do Ewaluacji mid-term dotycząca postępu rzeczowego RPO WO 2014-2020 dla potrzeb przeglądu śródokresowego, w tym realizacji zapisów ram i rezerwy wykonania. Wskazano, iż należy rozważyć ukierunkowanie wsparcia na grupę osób powyżej 50 r.ż. i/lub stosowanie kryteriów premiujących projekty zakładające większy udział osób w wieku 50 lat i więcej wśród odbiorców wsparcia. Działania wsparcia warto poprzedzić pogłębioną analizą przyczyn, dla których osoby powyżej 50 r.ż. (częściej i dłużej niż inne grupy) pozostają poza regionalnym rynkiem pracy oraz analizą pozwalającą zidentyfikować adekwatne formy wsparcia do sytuacji i potrzeb osób w wieku 50 lat i więcej. W innej rekomendacji wskazano, iż należy rozważyć stosowanie kryteriów premiujących projekty zakładające większy udział kobiet wśród odbiorców wsparcia, dlatego też wprowadzono nowe kryterium. Pozostałe zmiany w kryteriach wprowadzono w związku z aktualizacją Ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy.
· Po zakończeniu prezentacji i braku uwag Pan Marszałek Andrzej Buła zaprosił do zatwierdzenia :
· Uchwały Nr 225/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 7/2015 z dnia 28 maja 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 7.1 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFS, którą podjęto jednogłośnie.
11. Aktualizację kryteriów wyboru projektów formalnych, merytorycznych uniwersalnych,  szczegółowych uniwersalnych dla wszystkich działań i poddziałań z wyłączeniem 7.1 i 7.3 w zakresie EFS zaprezentował Pan Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
Zmiany kryteriów wprowadzono w celu doprecyzowania definicji kryterium, ponadto dodano kryterium w celu zapewnienia efektywnego udziału partnerów w realizacji projektów, jak również w związku ze zmianą Wytycznych w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2014-2020 wprowadzono dwa kryteria związane z projektami dużymi i małymi zróżnicowanymi pod kątem wartości dofinansowania.
· Po zakończeniu prezentacji Przewodniczący zaprosił do dyskusji:
· Pani Edyta Walicka – Ministerstwo Inwestycji i Rozwoju, zaproponowała dodanie przypisu do nowych kryteriów w zakresie przeliczenia kwoty 100 tys. Euro dotyczącej rozróżnienia projektów małych od dużych z informacją, iż do przeliczenia kwoty na PLN należy stosować miesięczny obrachunkowy kurs wymiany stosowany przez Komisję Europejską na dzień ogłoszenia konkursu.
· Pani Dyrektor Bedrunka  przychyliła się do sugestii przedstawicielki MIiR i poleciła uzupełnienie kryterium o zaproponowany przypis.
· Pan Marszałek wyraził uznanie dla aktualizacji kryterium i potwierdził słuszność zaangażowania organizacji pozarządowych do wdrażania projektów w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego i tym samym przybliżenia funduszy europejskich ku mieszkańcom regionu, co może wpłynąć na poprawę ich życia.
· Po zakończeniu prezentacji i wobec braku innych uwag Przewodniczący zaprosił do procedowania nad nowym zapisem kryteriów w ramach:
· Uchwały Nr 226/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 11/2015 z dnia 15 lipca 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów: formalnych, merytorycznych uniwersalnych, horyzontalnych uniwersalnych, szczegółowych uniwersalnych dla wszystkich działań i poddziałań (z wyłączeniem 7.1 i 7.3) Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFS, którą jednogłośnie przyjęto.
12. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 8.1 Dostęp do wysokiej jakości usług zdrowotnych i społecznych w zakresie EFS zaprezentował Pan Jacek Partyka – Zastępca Dyrektora Departamentu Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO.
W grupie kryteriów Kompleksowa opieka nad osobami starszymi, w tym z niepełnosprawnościami zmiany wynikają przede wszystkim z konieczności dostosowania zapisów do znowelizowanych Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze zdrowia na lata 2014-2020 oraz do obowiązujących aktów prawnych.  Zgodnie z Wytycznymi zapis osoby niesamodzielne zastąpiono zapisem osoby potrzebujące wsparcia w codziennym funkcjonowaniu. W ramach kryterium w zakresie kontynuacji opieki medycznej po opuszczeniu szpitala lub ZOL wprowadzono zmianę polegającą na doprecyzowaniu zapisów w celu wzmocnienia współpracy ze szpitalami w przedmiotowym zakresie.
W grupie kryteriów Rozwój usług opiekuńczych nad osobami potrzebującymi wsparcia w codziennym funkcjonowaniu zmiany wynikają z konieczności dostosowania zapisów do obowiązujących Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków Europejskiego Funduszu Społecznego i Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na lata 2014-2020. Analogicznie do powyższej grupy kryteriów zaktualizowano sformułowanie osób niesamodzielnych na osoby potrzebujące wsparcia w codziennym funkcjonowaniu.
· Po zakończeniu prezentacji i wobec braku uwag Przewodniczący zaprosił do głosowania nad:
· Uchwałą Nr 227/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 12/2015 z dnia 15 lipca 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 8.1 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFS, którą podjęto jednogłośnie.
13. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 8.3 Wsparcie podmiotów ekonomii społecznej w zakresie EFS zaprezentował Pan Maciej Kalski – Dyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Opolu.
Aktualizacja kryteriów wyboru projektów w trybie konkursowym wynika przede wszystkim z aktualizacji Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć w obszarze włączenia społecznego i zwalczania ubóstwa z wykorzystaniem środków EFS i EFRR na lata 2014-2020. Ponadto biorąc pod uwagę trudności w realizacji projektów OWES takie jak m.in. zmniejszenie skali bezrobocia w województwie, niewielkie zainteresowanie osób fizycznych wsparciem OWES w innym zakresie niż wsparcie dotacyjne, duża konkurencja podmiotów realizujących wsparcie na rzecz osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym w Osi Priorytetowej VII Konkurencyjny rynek pracy  i  Osi Priorytetowej VIII Integracja społeczna zaproponowano obniżenie  minimalnej liczby osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym planowanych do objęcia wsparciem na obszarze południowym województwa do 400 osób w ramach kryterium Projekt skierowany jest do osób zagrożonych ubóstwem lub wykluczeniem społecznym. Ponadto w związku z planowanym do ogłoszenia w listopadzie br.  V  naborem wniosków o dofinansowanie realizacji projektów w działaniu 8.3 RPO WO zaktualizowano dane dotyczące liczby osób, które rozpoczęły proces usamodzielniana w ramach rodzinnych form pieczy zastępczej,  placówek opiekuńczo wychowawczych oraz innych placówek o których mowa w ustawie z dn. 12 marca 2004r. o pomocy społecznej. Pozostałe zmiany mają charakter redakcyjny. 
· Po zakończeniu prezentacji i braku uwag Pan Marszałek Andrzej Buła zaprosił do procedowania :
· Uchwały Nr 228/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 14/2015 z dnia 15 lipca 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Działania 8.3 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFS, którą podjęto jednogłośnie.
14. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Poddziałania 9.1.1 Wsparcie kształcenia ogólnego w zakresie EFS zaprezentował Pan Maciej Kalski – Dyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Opolu.
Poprawa dotyczy kilku autokorekt, których zmiany i uzupełnienie zapisów wynikają z aktualizacji Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze edukacji na lata 2014-2020. Zmian zapisów dokonano dla kryterium Przedsięwzięcia finansowane ze środków EFS  prowadzone w ramach projektu stanowią uzupełnienie działań prowadzonych przed złożeniem wniosku o dofinansowanie projektu oraz dla kryteriów Projekt zakłada wykorzystanie e-podręczników bądź e-materiałów im  Projekt zakłada szkolenia dla nauczycieli z wykorzystania w nauczaniu e-podręczników, e-materiałów. Ponadto również w nawiązaniu do Wytycznych wprowadzono nowe kryterium Zapewnienie preferencji w kierowaniu wsparcia do szkół lub placówek systemu oświaty, które w okresie 12 miesięcy poprzedzających złożenie wniosku o dofinansowanie nie korzystały ze wsparcia EFS.
Kolejna aktualizacja, o której opowiedział Pan Dyrektor dotyczy kryterium Projekt zakłada objęcie wsparciem miast średnich, w tym w szczególności miast średnich tracących funkcje społeczno-gospodarcze. Zgodnie z zapisami Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze edukacji na lata 2014-2020 IZ RPO zobligowane są do preferowania wsparcia miast średnich, w tym w szczególności miast średnich tracących funkcje społeczno - gospodarcze poprzez rekomendowanie Komitetowi Monitorującemu określonych kryteriów wyboru projektów. W związku z faktem, iż w województwie opolskim miasta średnie i miasta średnie tracące funkcje społeczno - gospodarcze wymienione w załączniku nr 1 i 2 do dokumentu pn. Delimitacja miast średnich tracących funkcje społeczno-gospodarcze to te same miasta (Brzeg, Kędzierzyn-Koźle, Kluczbork, Krapkowice, Namysłów, Nysa, Prudnik, Strzelce Opolskie) Instytucja Zarządzająca RPO WO podjęła decyzję o zmianie brzmienia przedmiotowego kryterium w ogłaszanych konkursach. IP dostosowała niniejsze kryterium do jego brzmienia zastosowanego przez IZ RPO WO podsumował Pan Dyrektor.
· Po zakończeniu prezentacji i braku głosów w dyskusji Przewodniczący zaprosił do zatwierdzenia:
· Uchwały Nr 229/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 15/2015 z dnia 15 lipca 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Poddziałania 9.1.1 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFS, którą podjęto jednogłośnie.
15. Aktualizację kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Poddziałania 9.2.1 Wsparcie kształcenia zawodowego w zakresie EFS przedstawił Pan Maciej Kalski – Dyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Opolu.
Aktualizacja kryteriów polega m.in. na wprowadzeniu w treści kryterium staży uczniowskich zamiast staży zawodowych i wynika z aktualizacji Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze edukacji na lata 2014-2020. Ponadto z raportu po  przeprowadzonej Ewaluacji mid-term dotyczącej postępu rzeczowego RPO WO 2014-2020 dla potrzeb przeglądu śródokresowego, w tym realizacji ram i rezerwy wykonania wynika zwiększenie z 70 % do 75% liczby  osób, które muszą zostać objęte tą formą wsparcia. Ponadto wprowadzono nowe kryterium pn. Projekt zakłada, że co najmniej 20% uczniów, wychowanków i słuchaczy szkół ponadgimnazjalnych, ponadpodstawowych lub placówek systemu oświaty objętych wsparciem w projekcie  weźmie udział w zajęciach rozwijających kompetencje kluczowe i umiejętności uniwersalne niezbędne na rynku pracy, które jest  wynikiem przeprowadzonej Ewaluacji mid-term dotyczącej postępu rzeczowego RPO WO 2014-2020. W ramach kryterium Przedsięwzięcia finansowane ze środków EFS  prowadzone w ramach projektu stanowią uzupełnienie działań prowadzonych przed rozpoczęciem realizacji projektu, w definicji kryterium  doprecyzowano, że dofinansowanie mogą uzyskać te formy wsparcia, które w tym samym zakresie nie są finansowane z innych źródeł, w tym ze środków subwencji oświatowej oraz usunięcie odwołania do staży zawodowych wynika z aktualizacji Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze edukacji na lata 2014-2020. Analogicznie doprecyzowano kryterium  Zapewnienie i monitorowanie wysokiej jakości staży uczniowskich i praktyk zawodowych przez szkoły lub placówki systemu oświaty prowadzące kształcenie zawodowe. Wprowadzono również nowe kryterium Wsparcie co najmniej 25% uczniów branżowych szkół I stopnia w rozwoju kompetencji kluczowych i umiejętności uniwersalnych niezbędnych na rynku pracy, które wynika z zapisów raportu po  przeprowadzonej Ewaluacji mid-term. Wprowadzono kolejne nowe kryterium Zapewnienie preferencji dla kierowania na staże i praktyki uczniów, którzy nie realizują kształcenia praktycznego u pracodawców wynikające z aktualizacji Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze edukacji na lata 2014-2020. Aktualizacje pozostałych kryteriów polegają na doprecyzowaniu zapisów definicji. 

Na zakończenie Pan Dyrektor omówił kryterium Projekt zakłada objęcie wsparciem miast średnich, w tym  w  szczególności miast średnich  tracących  funkcje  społeczno-gospodarcze. Zgodnie z zapisami Wytycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego w obszarze edukacji na lata 2014-2020, IZ RPO zobligowane są do preferowania wsparcia miast średnich, w tym w szczególności miast średnich tracących funkcje społeczno - gospodarcze poprzez rekomendowanie Komitetowi Monitorującemu określonych kryteriów wyboru projektów. W związku z faktem, iż w województwie opolskim miasta średnie i miasta średnie tracące funkcje społeczno -gospodarcze wymienione w załączniku nr 1 i 2 do dokumentu pn. Delimitacja miast średnich tracących funkcje społeczno-gospodarcze to te same miasta (Brzeg, Kędzierzyn-Koźle, Kluczbork, Krapkowice, Namysłów, Nysa, Prudnik, Strzelce Opolskie), Instytucja Zarządzająca RPO WO podjęła decyzję o zmianie brzmienia przedmiotowego kryterium w ogłaszanych konkursach, IP dostosowała niniejsze kryterium do jego brzmienia zastosowanego przez IZ RPO WO. 
· Wobec braku głosów w dyskusji Przewodniczący zaprosił do zatwierdzenia:
· Uchwały Nr 230/2019 Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020 z dnia 25 września 2019 r. w sprawie zmiany Uchwały Nr 17/2015 z dnia 15 lipca 2015 r. w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów merytorycznych szczegółowych i merytorycznych szczegółowych punktowanych dla Poddziałania 9.2.1 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 w zakresie EFS, którą podjęto większością głosów, jedna osoba wstrzymała się od głosu.
16. Wyniki Ewaluacji mid-term dot. postępu rzeczowego RPO WO 2014-2020 dla potrzeb przeglądu śródokresowego, w tym realizacji zapisów ram i rezerwy wykonania zaprezentował Pan Waldemar Zadka – Dyrektor Departamentu Polityki Regionalnej i Przestrzennej UMWO.
Celem głównym badania był kompleksowy, śródokresowy przegląd realizacji RPO WO 2014-2020 oraz wypracowanie rekomendacji pozwalających właściwie ukierunkować inwestycje w ramach rezerwy wykonania i zwiększyć skuteczność interwencji.

Cele szczegółowe to ocena postępu w realizacji założonych wartości wskaźników pośrednich osiągniętych w 2018 roku oraz wyliczenie docelowych wartości wskaźników w roku 2023, sformułowanie uzasadnienia dla oceny postępu realizacji wartości wskaźników programowych, analiza potencjału absorpcyjnego osi priorytetowych oraz oszacowanie i ocena wkładu interwencji w realizację celów Strategii Europa 2020. Wykonawcą badania było Konsorcjum Evalu sp. z o. o. oraz Ecorys Polska Sp. z o.o., Warszawa. 
Badanie zostało przeprowadzone w terminie od 21.09.2018 r. do 21.05.2019 r. Raport końcowy z badania został przyjęty z zastrzeżeniami. W efekcie wypracowano 85 rekomendacji, dotyczących konieczności zmniejszenia lub zwiększenia wartości docelowych wskaźników ze względu na ryzyko ich nieosiągnięcia lub ze względu na prognozę ich przekroczenia. Rekomenduje się również realokowanie środków na inne Działania w Programie, a także zwiększenie alokacji w celu osiągnięcia zakładanych wartości docelowych wskaźników. Ewaluator sformułował również zalecenia dotyczące rozwiązań zwiększających skuteczność wdrażania interwencji, uzupełnienia lub modyfikacji listy wskaźników lub konieczności przeprowadzenia dodatkowych analiz pozwalających na zmierzenie poziomu osiągania wybranych wskaźników lub pogłębionej oceny nieskwantyfikowanych efektów RPO WO 2014-2020.

Sformułowano również zalecenia odnoszące się do kolejnej perspektywy finansowej, głównie dotyczące rozwiązań, które zwiększą trafność i skuteczność wsparcia, a także zmniejszą obciążenia administracyjne dla beneficjentów. Adresatem większości zaleceń jest IZ RPO WO 2014-2020. 
W 9 przypadkach wdrożenie rekomendacji wymaga działań głównie ze strony Instytucji Pośredniczącej, Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju lub Komisji Europejskiej.
Ocena postępów i prognozy realizacji celów końcowych, czyli wnioski z przeprowadzonego badania to:
· Logika interwencji została zaprogramowana prawidłowo, działania odpowiadają na zdiagnozowane problemy, a obniżenie skuteczności wynika z niemożliwych do przewidzenia na etapie planowania zmian społeczno - ekonomicznych, przede wszystkim w obszarze rynku pracy i włączenia społecznego.
· Wskaźniki są spójne z zakresem interwencji i pozwalają obserwować główne efekty jej wdrażania. We wszystkich PI należy pozytywnie ocenić trafność doboru wskaźników do specyfiki interwencji. Wybrany katalog mierników jest umiarkowanie rozbudowany, z jednej strony obejmuje swoim zakresem wszystkie kluczowe efekty wsparcia, a z drugiej - nie jest zanadto rozdrobniony.
· IZ RPO WO 2014-2020 w większości przypadków przyjęła trafne założenia przy określaniu metodologii szacowania wartości docelowych wskaźników, głównie bazując na doświadczeniach z poprzedniego okresu programowania. Przypadki rozbieżności wynikają głównie z wprowadzenia już po opracowaniu metodologii innych warunków wsparcia (np. linii demarkacyjnej) niż przewidywano. IZ RPO WO 2014-2020 podejmowała skuteczne działania zaradcze w dążeniu do zapewnienia terminowego osiągnięcia celów pośrednich i końcowych RPO WO 2014-2020.
Spośród 213 wskaźników poddanych analizie, 48 jest zagrożonych, tj. prognozuje się, iż wartości docelowe na 2023 rok zostaną osiągnięte poniżej 85%. Dla 33 wskaźników, głównie EFS, nie ma możliwości oszacowania wartości docelowej, głównie ze względu na to, że wymagają przeprowadzenia dodatkowych badań (wskaźniki rezultatu długoterminowego). Również w EFRR zidentyfikowano wskaźniki, których oszacowanie wymaga dodatkowych ekspertyz. W przypadku kilku wskaźników konieczna jest też weryfikacja metodologii. Główną przyczyną przekroczenia wartości docelowych wskaźników są różnice między etapem tworzenia założeń Programu, a etapem faktycznego wdrażania interwencji. Okazało się bowiem, że koszty jednostkowe wskaźników są niższe, a w ramach każdego projektu możliwe było uzyskiwanie większej liczby jednostek wskaźników, niż pierwotnie zakładano. W niektórych przypadkach (np. PI 1b, PI 4e) projekty miały niższe wartości, niż zakładano, a generowane wskaźniki nie były silnie zależne od tej wartości. Projekty, np. w PI 3a, 4e, 9b, miały też często bardziej kompleksowy i złożony charakter niż przewidywano, co spowodowało, że realizowały większą liczbę wskaźników. Przekroczenie celów końcowych również w OP IX Wysoka jakość edukacji jest pochodną wybierania przez beneficjentów kompleksowego zakresu działań wspierających jakość edukacji skierowanego do szerokiego spektrum uczestników, skutkującego niższym kosztem jednostkowym wsparcia. Przekroczenie lub nieosiągnięcie założeń miało swoje przyczyny także w innej niż zakładano na etapie programowania logiki wdrażanych projektów preferencji wnioskodawców w zakresie typów projektów (potencjału do realizacji projektów).
Na zakończenie prezentacji Pan Dyrektor omówił główne wnioski badania:

Wyniki przeprowadzonego modelowania ekonometrycznego wskazują na pozytywny wpływ RPO WO 2014-2020 na realizację celów Strategii Europa 2020. 

Interwencje ukierunkowane na OSI Obszary Przygraniczne trafnie odpowiadają na potrzeby powiatów obszaru przygranicznego, zaś przyjęte podejście zwiększa skuteczność interwencji.

Najważniejszym efektem wsparcia skierowanego do przedsiębiorców (Poddziałanie 2.1.3 Nowe produkty i usługi w MSP na obszarach przygranicznych) jest wzmocnienie potencjału rozwoju firm. Wysoka jest też skuteczność przedsięwzięć realizowanych w ramach Poddziałania 5.3.2 Dziedzictwo kulturowe i kultura na obszarach przygranicznych, jako podnoszącą atrakcyjność turystyczną obszaru. W przypadku Poddziałania 2.2.3 Przygotowanie terenów inwestycyjnych na obszarach przygranicznych osiągnięto do końca 2018 r. jeden produkt, zatem ocena skuteczności i użyteczności interwencji jest w tym obszarze utrudniona.
· Po zakończeniu prezentacji Przewodniczący zaprosił do dyskusji:
· Pan Lesław Adamczyk zapytał, czy skutki ewaluacji będą widoczne i odczuwalne dla realizacji naszego Programu.
· Pan Dyrektor Zadka wyjaśnił, iż w dużej mierze przesunięcia finansowe znajdowały potwierdzenie w rekomendacjach wypracowanych przez ewaluatorów zewnętrznych i będą one wdrażane w następnych miesiącach. 
· Pan Marszałek potwierdził, iż praca nad wdrażaniem Programu przebiega w sposób bardzo elastyczny dynamiczny i efektywny, jednakże osoby z zewnątrz mogą w sposób obiektywny spojrzeć na działania i potwierdzić, iż są one spójne i powiązane.
· Pan Lesław Adamczyk wyjaśnił, iż jego wątpliwości dotyczą wyników badania związanych z pewnymi tezami, z którymi się nie zgadza.
· Pan Dyrektor Zadka zaprosił w dogodnym terminie do dyskusji o wynikach badania i potwierdził, że wiele rekomendacji budzi wątpliwości.
· Pani Edyta Walicka w nawiązaniu do przesłanej do Ministerstwa propozycji projektu nowego Programu oraz przekazanych w odpowiedzi uwag, poprosiła o podanie terminu odniesienia się do nich.
· Pan Tomasz Hanzel wyjaśnił, iż dyskusje związane z Programem mają miejsce na dwóch płaszczyznach, zarówno z Ministerstwem Inwestycji i Rozwoju, jak i z Komisją Europejską. Wciąż nie wpłynęły szczegółowe uwagi z EFS, które mają wpływ na ostateczne stanowisko i niezwłoczne przesłanie uwag do Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju.
17. W sprawach różnych Pan Marszałek poinformował, iż kolejne posiedzenie zaplanowano 20 listopada br. Po posiedzeniu zaplanowano zwiedzanie najciekawszych miejsc w Opolu, o których opowie Pan Marcin Husak – wybitny przewodnik, znany wszystkim uczestnikom ostatniego posiedzenia wyjazdowego w Mosznej. Następnie podziękował wszystkim za aktywny udział i zamknął posiedzenie. 
18. W nawiązaniu do wniosku Pani Wiceprezydent Opola Małgorzaty Stelnickiej ws. wyjaśnienia decyzji o rezygnacji z konkursu w ramach Działania 6.1 Infrastruktura drogowa, zaplanowanego  na maj br., ujętego w Harmonogramie naborów wniosków o dofinansowanie w trybie konkursowym dla Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 na rok 2019 – wersja nr. 6, członkom Komitetu Monitorującego Regionalny Program Operacyjny Województwa Opolskiego na lata 2014-2020 przekazano informację w wersji papierowej.

Notatka zawiera pisemną informację Instytucji Zarządzającej do Prezydenta Miasta Opola w zakresie trybu i działania w przedmiotowej sprawie oraz stanowisko Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju pod kątem prawidłowości postępowania IZ RPO WO  w kontekście przepisów ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014-2020 dotyczących harmonogramu naboru wniosków o dofinansowanie (Informacja dla członków Komitetu stanowi załącznik nr 3 do protokołu).   
Sporządziła:

Barbara Łuczywo
Sekretariat Komitetu Monitorującego RPO WO 2014-2020
Departament Koordynacji Programów Operacyjnych UMWO 

Opole, 16 października 2019 r.
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