STRESZCZENIE ZMIAN RPO WO 2014-2020 (WERSJA NR 4)
Główne zmiany wprowadzone do projektu RPO WO 2014-2020 (wer. 4) polegają na:
· Zmianach finansowych – zmniejszeniu alokacji przewidzianej na wsparcie innowacji 
w przedsiębiorstwach, inwestycji dla podmiotów ekonomii społecznej, przygotowania terenów inwestycyjnych, OZE, małej retencji, infrastruktury usług społecznych, inwestycji wynikających z LPR, E-usług publicznych oraz zwiększeniu środków na działania związane z infrastrukturą B+R, nowymi produktami i usługami, strategiami niskoemisyjnymi, ochroną powietrza czy infrastrukturą ochrony zdrowia. 
· Zmianach wskaźnikowych wynikających ze zmian finansowych – dostosowaniu docelowych wartości wskaźników planowanych do realizacji w związku ze zmniejszeniem/zwiększeniem alokacji w poszczególnych obszarach interwencji. 
· Zmianach wskaźnikowych nie powiązanych ze zmianami finansowymi – obniżeniu/zwiększeniu docelowych wartości wskaźników w wyniku weryfikacji założeń przyjętych na etapie programowania. W większości przypadków powodem zmian wartości docelowych były wyższe/niższe koszty jednostkowe wskaźników niż przewidywano na etapie programowania. W niektórych przypadkach zmiany wynikały z większego udziału realizacji objętych danym wskaźnikiem przedsięwzięć w ramach poszczególnych działań niż pierwotnie zakładano. 
· Wprowadzeniu nowego celu szczegółowego w ramach PI 10iii [projekt pilotażowy pn. Europejski Budżet Obywatelski] - cel szczegółowy nr 5: Poprawa kompetencji i kwalifikacji mieszkańców regionu. W ramach celu realizowany będzie projekt pozakonkursowy Europejski Budżet Obywatelski, którego beneficjentem będzie Województwo Opolskie. W ramach projektu wsparciem objęte zostaną osoby dorosłe od 18 roku życia, które z własnej inicjatywy uczestniczyć będą w kształceniu i szkoleniu.
Dodatkowe modyfikacje związane z kluczowymi elementami Programu, w tym autokorekta Instytucji Zarządzającej RPO WO 2014-2020: 
Oś priorytetowa 1 Innowacje w gospodarce
· zmniejszenie alokacji o 6,1 mln EUR poprzez realokację środków z PI 1b do PI 3c, w odpowiedzi na zidentyfikowane niewielkie zainteresowanie przedsiębiorców inwestycjami w zaplecza badawczo-rozwojowe oraz brak wyraźnych różnic atrakcyjności pożyczki na innowacje w stosunku do innych oferowanych pożyczek na rynku opolskim;
· [bookmark: _GoBack]w ramach PI 1a (infrastruktura B+R) rozszerzenie formy wsparcia finansowego o pomoc zwrotną (obok dotacji bezpośrednich);
Oś priorytetowa 2 Innowacje w gospodarce
· w ramach PI 3a (przygotowanie terenów inwestycyjnych) rozszerzenie formy wsparcia finansowego o pomoc zwrotną (obok dotacji bezpośrednich);
Oś priorytetowa 3 Gospodarka niskoemisyjna
· rezygnacja z realizacji PI 4a - Rozwiązano umowę z Beneficjentem z powodu 
nie wyłonienia pośrednika finansowego w zakresie wdrażania instrumentu finansowego w ramach działania 3.3 Odnawialne źródła energii;
· dodanie w ramach PI 4e zapisu: (...) Ponadto na poziomie regionalnym zostanie opracowana koncepcja rozwoju szlaków rowerowych, która wyznaczy sieć głównych tras rowerowych w regionie - poprawa jakości powietrza wymaga podejmowania kompleksowych działań, m.in. w zakresie wdrażania technologii wspierających niskoemisyjną gospodarkę;
· dodanie nowego typu projektu w PI 4e dot. opracowania koncepcji rozwoju ścieżek rowerowych w województwie opolskim;
· dodanie w ramach PI 4e pozakonkursowego trybu wyboru projektów – w celu realizacji projektu dotyczącego opracowania na poziomie regionalnym koncepcji rozwoju ścieżek rowerowych w województwie opolskim, którego beneficjentem pozostanie Samorząd Województwa Opolskiego;
Oś priorytetowa 5 Ochrona środowiska, dziedzictwa kulturowego i naturalnego 
· doprecyzowanie zapisów w ramach PI 6e  poprzez wskazanie niezbędnych prac termomodernizacyjnych jako elementu projektu;
· w ramach PI 6e zmiana brzmienia typów projektów pozwalająca na rozszerzenie 
i skierowanie wsparcia na budynki i lokale mieszkalne stanowiące zasoby gmin, oraz na budynki użyteczności publicznej;
· w związku z wprowadzeniem zmian w typach projektów w ramach PI 6e doprecyzowana została również grupa docelowa;
· w ramach PI 6b (gospodarka wodno-ściekowa) rozszerzenie formy wsparcia finansowego o pomoc zwrotną (obok dotacji bezpośrednich);
Oś priorytetowa 6 Transport
· dodanie w ramach PI 7b zapisów: (…) Realizowane inwestycje drogowe będą umożliwiały ruch pojazdów o dopuszczalnym nacisku osi napędowej do 11,5 tony (zapis wprowadzony w ramach przeglądu śródokresowego) - zgodnie z wyrokiem Trybunały Sprawiedliwości Unii Europejskiej z dnia 21 marca 2019 - o dostosowaniu polskich dróg do nośności dróg wynoszącej 11,5 tony na oś;
Oś priorytetowa 7 Konkurencyjny rynek pracy 
· rozszerzenie katalogu przedsięwzięć możliwych do realizacji w ramach PI 8i  o przygotowanie badań, analiz sytuacji na rynku pracy osób oddalonych od rynku pracy w celu zbadania ich struktury, oczekiwań i potrzeb oraz doprecyzowania jak najbardziej adekwatnego dla tej grupy docelowej zakresu wsparcia;
· zmiana terminologii z: osoba zależna na: osoba potrzebująca wsparcia w codziennym funkcjonowaniu w ramach PI 8i oraz PI 8iii - dostosowanie terminologii do zaktualizowanych Wytycznych Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju w obszarze zdrowia oraz włączenia społecznego;
· zmiana terminologii z: dotacje na: wsparcie bezzwrotne w ramach PI 8iii - dostosowanie terminologii do zaktualizowanych Wytycznych Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju w obszarze rynku pracy;


Oś priorytetowa  8 Integracja społeczna
· zmiana terminologiczna w ramach PI 9i z: efektywność społeczno – zatrudnieniowa na: efektywność społeczna i efektywność zatrudnieniowa - dostosowanie terminologii do zaktualizowanych Wytycznych Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju w obszarze rynku pracy;
· zmiana terminologiczna w ramach PI 9iv z: osoba zależna na: osoba potrzebująca wsparcia w codziennym funkcjonowaniu - dostosowanie terminologii do zaktualizowanych Wytycznych Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju w obszarze Wytycznych Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju w obszarze włączenia społecznego;
Oś priorytetowa 9 Wysoka jakość edukacji
· zmiana terminologii w ramach PI 10iv i 10 iii z: osoba zależna na: osoba potrzebująca wsparcia w codziennym funkcjonowaniu - dostosowanie terminologii do zaktualizowanych Wytycznych Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju w obszarze Wytycznych Ministerstwa Inwestycji i Rozwoju w obszarze włączenia społecznego;
Oś priorytetowa 11 Pomoc Techniczna
· zwiększenie alokacji na Oś Pomoc Techniczna o 2,5 mln euro w celu utrzymania sprawnego i efektywnego wdrażania RPO WO 2014-2020.


