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	1.
	Kryterium odstępowe dla projektów zawierających dodatkowe działania dotyczące zapobiegania, przeciwdziałania 
i zwalczania koronawirusa 
COVID – 19 i zwalczania skutków jego działania oraz dla zasad realizacji projektów dotkniętych skutkami panującej sytuacji epidemicznej.
	Wniosek 
o dofinansowanie
	Bezwzględny
	Ocena merytoryczna wszystkich projektów dokonywana jest w oparciu o kryteria merytoryczne określone dla poszczególnych działań i poddziałań  RPO WO 2014-2020 oraz zapisy  regulaminu konkursu.
 
W sytuacji wystąpienia siły wyższej w postaci pandemii koronawirusa, jeżeli dodatkowe działania planowane w ramach wniosku projektowego dotyczą działań zmierzających do poprawy sytuacji epidemicznej, ale nie wpisują się w dane kryterium merytoryczne bezwzględne (TAK/NIE) lub punktowane określone dla danego działania lub poddziałania, należy uznać, że to kryterium nie dotyczy danego wniosku projektowego (dotyczy wszystkich projektów będących w trakcie realizacji, w których wprowadza się dodatkowe działania dotyczące zapobiegania, przeciwdziałania i zwalczania koronawirusa COVID – 19 i zwalczania skutków jego działania). Kryterium niniejsze dotyczy również zasad realizacji projektów dotkniętych skutkami panującej sytuacji epidemicznej (np. brak możliwości zrealizowania projektu w planowanym terminie lub brak możliwości zrealizowania zaplanowanego wsparcia czy osiągnięcia zakładanych wskaźników).
Kryterium niniejsze pozwala  również na odstępstwa w stosunku do zapisów Regulaminu konkursu dotyczące między innymi typu projektu, grupy docelowej, warunków szczegółowych itp. 
Kryterium weryfikowane będzie na podstawie zapisów wniosku projektowego. 







