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FORMULARZ ZGŁOSZENIOWY 
Termin i miejsce spotkania konsultacyjno – eksperckiego w zakresie efektywności energetycznej w budynkach publicznych Aglomeracji Opolskiej: 
Spotkanie odbędzie się w siedzibie Biura Aglomeracji Opolskiej w Opolu przy ul. Plac Wolności 6 (wejście do budynku od strony parkingu) dnia 10 kwietnia 2019 r. o godz. 09.30    
Termin zgłoszeń: 
Zgłoszenia należy przesłać do 5 kwietnia 2019 r. do godz. 15:30
                                         
Zgłoszenie należy przesłać na adres: doiwp@ao.opole.pl 

	Imię i nazwisko
	Instytucja, adres
	E-mail do kontaktu
	Telefon do kontaktu

	
	
	
	



1) Powyższe informacje dotyczą danych osobowych podawanych przez Państwa w celu rejestracji na spotkanie organizowane przez Stowarzyszenie Aglomeracja Opolska dla beneficjentów realizujących projekty w ramach RPO WO 2014-2020.
2) Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informujemy, że:
a) Administratorem danych jest Stowarzyszenie Aglomeracja Opolska, ul. Plac Wolności 6, 45-018 Opole, biuro@ao.opole.pl 
b) [bookmark: _GoBack]Kontakt do Inspektora Ochrony Danych (IOD): paulina.budziak@ao.opole.pl
c) Podstawą prawną przetwarzania jest:
- przetwarzanie jest niezbędne do celów wynikających z prawnie uzasadnionych interesów realizowanych przez administratora lub przez stronę trzecią, z wyjątkiem sytuacji, w których nadrzędny charakter wobec tych interesów mają interesy lub podstawowe prawa i wolności osoby, której dane dotyczą, wymagające ochrony danych osobowych, w szczególności gdy osoba, której dane dotyczą, jest dzieckiem (art. 6 ust. 1. f) ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych).
d) Państwa dane osobowe będą przetwarzane w celu organizacji spotkania. Podanie danych jest dobrowolne, ale konieczne do udziału w spotkaniu konsultacyjno-eksperckim.
e) Dane osobowe mogą być przekazane podmiotowi wyłonionemu przez Administratora danych do przeprowadzenia spotkania oraz innym podmiotom (np. biuro rachunkowe, biuro prawne) tylko w zakresie niezbędnym do realizacji spotkania oraz sporządzenia sprawozdań z ich wykonania. Dane osobowe mogą zostać ujawnione właściwym organom, upoważnionym zgodnie z obowiązującym prawem.
f) Osobie, która wyraża zgodę na przetwarzanie danych osobowych przysługuje prawo do ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo do przenoszenia danych, prawo wniesienia sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem oraz prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego w sytuacji, gdy przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.
g) Dane osobowe będą przetwarzane przez okres wynikający z przepisów prawa dot. archiwizacji lub do momentu odwołania zgody. Zgoda na przetwarzanie danych osobowych może zostać cofnięta w dowolnym momencie.
h) Dane osobowe nie będą wykorzystywane do zautomatyzowanego podejmowania decyzji ani profilowania.                                 

Data i podpis Zgłaszającego się lub Zgłaszającej    Instytucji
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