Szanowni Państwo,
Uprzejmie informuję, iż wobec niespójności dot. limitu wysokości środków trwałych poniesionych w ramach kosztów bezpośrednich projektu oraz wydatków w ramach cross-financingu, jaka wystąpiła w zapisach Szczegółowego Opisu Osi Priorytetowych (SZOOP) zakres EFS, Regulaminu konkursu oraz Wytycznych programowych dla realizacji przedsięwzięć w obszarze wychowania przedszkolnego w ramach Osi priorytetowej 9. Wysoka jakość edukacji RPO WO 2014-2020, w opinii IZ RPO WO 2014-2020 wnioskodawcy powinni kierować się zapisami SZOOP zakres EFS oraz zapisami  Regulaminu konkursu w ramach poddziałania 9.1.3 Wsparcie edukacji przedszkolnej. 
W związku z powyższym wysokość środków trwałych poniesionych w ramach kosztów bezpośrednich projektu oraz wydatków w ramach cross-financingu nie może łącznie przekroczyć 20% wydatków kwalifikowalnych projektu.
[bookmark: _GoBack]Jednocześnie w celu zapewnienia jednolitego podejścia informuję, iż w sytuacji gdy wniosek, w którym uwzględniono limit wysokości środków trwałych oraz wydatków w ramach cross-financingu zgodnie z Wytycznymi został złożony                     w odpowiedzi na nabór, to będzie możliwość skorygowania ww. limitu na odpowiednim etapie oceny projektu.

